
COMUNE DI RIVA DEL GARDA

VERBALE DI DELIBERAZIONE    N. 122
DEL CONSIGLIO COMUNALE

SOCIETÀ  GESTIONE  ENTRATE  LOCALI  SRL  (IN  SIGLA  GESTEL  SRL): 
APPROVAZIONE  MODIFICHE ALLO  SCHEMA  DI  PATTI  PARASOCIALI  AI  FINI 
DELL’ADEGUAMENTO AI REQUISITI PER L’ISCRIZIONE NELL’ELENCO DELLE 
AMMINISTRAZIONI   AGGIUDICATRICI  DI CUI ALL’ART.  192,  COMMA 1,  DEL 
D.LGS N. 50/2016

L’anno duemilaventitré  addì ventitré del mese di febbraio (23.02.2023), alle ore 18.35  nella 
Sala Civica della Rocca, a seguito di regolare convocazione recapitata a termini di legge, si è 
riunito il Consiglio comunale, in seduta pubblica.

Risultano presenti i Consiglieri comunali:
SANTI CRISTINA – Sindaco
BETTA SILVIA – Consigliere-Vice Sindaco
CAPRONI MARIO
CHIOCCHIA SIMONE
CHIZZOLA TIZIANO
FONTANELLA SIMONE
FRUNER LINO
GATTI FRANCO
GATTI LUCIA – Vice Presidente del Consiglio Comunale
GRAZIOLI LUCA – Consigliere-Assessore
MALFER MAURO – Consigliere-Assessore
MAMONE SALVATORE – Presidente del Consiglio Comunale
MATTEOTTI PIETRO – Consigliere-Assessore
POZZER LORENZO – Consigliere-Assessore
PRATI LORENZO
SANTONI NICOLA
SERAFINI MIRELLA
ZANONI ALESSIO

Risultano assenti i Consiglieri comunali:
BERTOLDI GABRIELE
GIULIANI GIUSEPPE
MOSANER ADALBERTO
SALIZZONI SILVIO

e pertanto complessivamente presenti n. 18, componenti del Consiglio.

Assiste il Segretario Generale Reggente – dott.ssa Anna Cattoi.

Il  signor  Salvatore  Mamone,  nella  sua  qualità  di  Presidente  del  Consiglio  Comunale, 
riconosciuto legale  il  numero degli  intervenuti, assume la presidenza ed invita  il  Consiglio 
Comunale alla trattazione dell’oggetto suindicato, posto al n. 2 suppl. 1 dell’ordine del giorno.  
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^^^ Entrano i Consiglieri Bertoldi, Mosaner e Giuliani. Esce l’Assessore Grazioli: il numero  
dei consiglieri sale a 20. ^^^ 

Relazione. 

Con precedente deliberazione consiliare n. 227 di data 03 marzo 2020 sono state approvate le 
modifiche  allo  statuto  e  il  nuovo schema dei  patti  parasociali  per  l’esercizio  del  controllo 
analogo congiunto degli enti soci della società  in house Gestione Entrate Locali Srl (in sigla 
GESTEL SRL) al fine di adeguare la società alle disposizioni contenute nel D.Lgs. n. 175/2016 
recante il Testo unico in materia di società a partecipazione pubblica.

In esecuzione della  deliberazione suddetta  in  data  29 maggio 2020 l’assemblea dei soci  ha 
approvato il nuovo statuto della società Gestione Entrate Locali Srl e nel successivo mese di 
giugno i rappresentanti legali degli enti soci hanno sottoscritto i nuovi patti parasociali.

A seguito  dell’ingresso  di due nuovi soci nella compagine societaria della società GESTEL 
SRL, quali  il  Comune di  Vallelaghi  e il  Comune di Nago-Torbole,  il  Comune di  Riva del 
Garda, in qualità di  ente capofila,  ha presentato domanda di variazione di detta compagine 
all’Autorità Nazionale Anticorruzione (ANAC) con nota prot. n. 6448 di data 11 febbraio 2022. 

In data  10  maggio  2022,  ns.  prot.  n.  18205,  l’ANAC,  in  fase di  esame della  domanda in 
premessa,  ha  rilevato  alcune  criticità  nella  sussistenza  del  requisito  di  controllo  analogo 
congiunto sull’organismo GESTEL SRL a fronte degli sviluppi giurisprudenziali intervenuti, in 
particolare con le sentenze del Consiglio di Stato n. 6460/2020 e n. 7093/2021, richiedendo di 
fatto ulteriori modifiche ai patti parasociali al fine di mantenere l’iscrizione nell’Elenco delle 
amministrazioni  aggiudicatrici  e  degli  enti  aggiudicatori  di  cui  all’art.  192,  comma  1,  del 
D.Lgs. n. 50/2016.

Nel corso dei mesi successivi a detto rilievo, durante i quali il Comune di Riva del Garda si è  
attivato  con  GESTEL  SRL  per  definire  un  testo  coerente  ai  dettami  giurisprudenziali,  il 
Comune di Drena e il Comune di Dro hanno aderito alla suddetta società in house. 

In data 30 gennaio 2023, ns. prot. n. 4065, l’ANAC ha espresso parere favorevole in merito alle 
modifiche dei patti parasociali proposte e trasmesse da ultimo con nota prot. n. 43884 di data 
18.11.2022,  ritenendole,  assieme alle  altre già  in  precedenza  esposte,  idonee  a  superare  le 
criticità segnalate dalla stessa autorità, comunicando al tempo stesso che, ai fini dell’iscrizione 
nell’Elenco  in  premessa,  resta  in  attesa  della  documentazione  definitiva  comprovante 
l’avvenuto completamento dell’iter di adeguamento dei requisiti ai sensi del punto 5.5 delle 
Linee guida n. 7 adottate dal Consiglio dell’Autorità con deliberazione n. 951 del 20 settembre 
2017.

L’art.  5.5 delle Linee guida n. 7 del 2017  stabilisce infatti che:  “Nel caso in cui accerti la  
carenza  dei  requisiti  richiesti  ai  fini  dell’iscrizione,  l’Autorità  comunica  al  soggetto  
richiedente le risultanze istruttorie, indicando gli elementi ritenuti carenti e invitando lo stesso  
a far pervenire eventuali  controdeduzioni e/o documentazione integrativa nel termine di 30  
giorni dalla ricezione della comunicazione. Con le controdeduzioni, il soggetto interessato può  
impegnarsi a eliminare la causa ostativa all’iscrizione medesima nel termine massimo di 60  
giorni  dall’invio  delle  controdeduzioni.  Il  termine  per  la  conclusione  del  procedimento  è  
sospeso  dall’invio  della  comunicazione  delle  risultanze  istruttorie  fino  alla  scadenza  del  
termine assegnato per la presentazione delle controdeduzioni o per l’eliminazione della causa  
ostativa all’iscrizione. L’Autorità, esaminata la documentazione acquisita agli atti, può:
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a)  riscontrare  la  sussistenza  dei  requisiti  di  legge  e,  per  l’effetto,  disporre  l’iscrizione  
nell’Elenco, dandone comunicazione al soggetto richiedente;

b) riscontrare l’assenza dei requisiti di legge e, per effetto , disporre il diniego di iscrizione  
nell’Elenco.”.

Con nota prot. n. 5183 di data 03 febbraio 2023 il  Comune di Riva del Garda, acquisito il 
parere  favorevole  di  ANAC,  ha  comunicato  agli  Enti  soci  della  Società  GESTEL SRL la 
necessità di adottare, da parte di ciascun soggetto e in particolare entro il 03.03.2023, il nuovo 
schema di patti parasociali in modo da poter poi procedere alla raccolta delle firme dei loro 
legali rappresentanti sul documento finale che, così perfezionato, sarà trasmesso all’ANAC per 
consentire  di  rispettare  il  termine  procedurale  di  60  giorni,  decorrenti  dal  riscontrato 
adeguamento  da  parte  dell’ANAC,  previsto  per  rimuovere  le  cause  ostative  all’iscrizione 
nell’elenco delle amministrazioni in premessa ai sensi del punto 5.5 delle Linee guida citate. 

Occorre  quindi  procedere  con sollecitudine  a  modificare  e  approvare,  dapprima,  un  nuovo 
schema di patti parasociali per l’esercizio del controllo analogo congiunto degli enti soci della 
società  Gestione  Entrate  Locali  srl  in  ossequio  ai  rilievi  mossi  per  poi,  successivamente, 
sottoscriverlo assieme a  tutti i rappresentanti legali degli enti soci e inviarlo all’Autorità per 
completare l’iter di adeguamento.

A titolo  esemplificativo  vengono riportate  tali  modifiche  nella  tabella  sinottica  allegato  A) 
mentre il nuovo schema di testo dei patti parasociali è contenuto nell’allegato B).

Tutto ciò premesso,

IL CONSIGLIO COMUNALE

Udita e fatta propria la relazione del Sindaco Santi, anche ai fini della motivazione del 
presente atto.

Vista la tabella  sinottica riportante le modifiche ai  patti  parasociali  per il  controllo 
analogo congiunto degli enti soci, allegata alla presente sub lettera A), quale parte integrante e 
sostanziale alla presente deliberazione.

Visto il nuovo schema di patti parasociali per il controllo analogo congiunto degli enti 
soci,  allegato  alla  presente sub lettera  B),  quale  parte  integrante e sostanziale  alla  presente 
deliberazione.

Visto l’art. 49 del Codice degli Enti Locali della Regione Autonoma Trentino – Alto 
Adige approvato con L.R. 03.05.2018 n. 2 e ss.mm..

Visto  il  parere  favorevole  reso  in  ordine  alla  regolarità  tecnico-amministrativa  dal 
Responsabile del Servizio interessato, ai sensi dell’art. 185 del Codice degli Enti Locali della 
Regione Autonoma Trentino – Alto Adige approvato con L.R. 03.05.2018 n. 2 e ss.mm..

Dato atto che la presente deliberazione non presenta profili di rilevanza contabile e non 
necessita pertanto l'espressione del parere di regolarità contabile di cui all'art. 185 del Codice 
degli  Enti  Locali  della  Regione  Autonoma  Trentino  –  Alto  Adige  approvato  con  L.R. 
03.05.2018 n. 2 e ss.mm..
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Visto il Regolamento di Contabilità approvato con deliberazione consiliare n. 186 dd. 
28.03.2019.

Sentite le dichiarazioni di voto dei Consiglieri comunali, come da verbale di seduta.

Su invito del Sindaco Santi;

A seguito  di  votazione palesemente  espressa per  alzata  di  mano,  ed il  cui  esito  è 
proclamato  dal  Presidente con l’assistenza degli  scrutatori,  e che ha conseguito  il  seguente 
risultato:

-  Consiglieri/e presenti ai fini del numero legale : n. 20
-  Consiglieri/e astenuti                                         : n.   0
-  Consiglieri/e presenti ai fini della votazione     : n. 20

-   voti favorevoli n. 20 (Sindaco, Bertoldi, Betta, Caproni, Chiocchia, Chizzola, Fontanella, 
Fruner,  Gatti  Franco,  Gatti  Lucia,  Giuliani,  Malfer,  Mamone, 
Matteotti, Mosaner, Pozzer, Prati, Santoni, Serafini, Zanoni) 

            contrari     n.   0

DELIBERA

1. di approvare le modifiche da apporre allo schema di patti  parasociali  per l’esercizio del 
controllo  analogo congiunto della società  in house Gestione Entrate Locali  Srl  (in sigla 
GestEL Srl) nel testo riportato nella colonna di destra “Testo con modifiche”, rispetto al 
testo riportato nella colonna di sinistra “Testo vigente”,  come risultante  dall’allegato A) 
quale parte integrante e sostanziale della presente deliberazione;

2. di  approvare  il  nuovo  schema di  patti  parasociali  per  l’esercizio  del  controllo  analogo 
congiunto degli enti soci della società in house GestEL Srl come risultanti dall’allegato B) 
quale parte integrante e sostanziale della presente deliberazione,  autorizzando il  Sindaco 
alla sottoscrizione formale con firma digitale degli stessi, con facoltà di apportare eventuali 
modifiche non sostanziali che si rendessero necessarie;

3. di dare atto che il nuovo schema dei patti parasociali sostituisce integralmente lo schema di 
patti  parasociali  approvati  con deliberazione consiliare  n.  227 di data 03 marzo 2020 e 
sottoscritti nel mese di giugno 2020 dai rappresentanti legali degli enti soci di GestEL Srl;

4. di trasmettere la presente deliberazione alla società;

5. di incaricare il competente servizio di raccogliere le firme dei legali rappresentati degli enti 
soci sul documento finale una volta ricevuta la conferma dell’adozione da parte degli stessi 
soci del necessario atto deliberativo al fine di trasmetterlo all’ANAC per completare l’iter  
di adeguamento dei requisiti per l’iscrizione nell’elenco delle amministrazioni e degli enti 
aggiudicatori che operano mediante affidamenti diretti nei confronti di proprie società  in  
house ai sensi dell’art. 192 del D.Lgs. n. 50/2016;

6. di dare evidenza, in applicazione dell’art. 4, comma 4, della L.P. 23/1992 e ss.mm., che 
avverso la presente deliberazione è ammessa opposizione alla Giunta Municipale, durante il 
periodo di pubblicazione, da parte di ogni cittadino ex art.183, comma 5 del Codice degli 
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Enti Locali della Regione Autonoma Trentino – Alto Adige approvato con L.R. 03.05.2018 
n. 2. e ss.mm., nonché ricorso straordinario al Presidente della Repubblica entro 120 giorni 
ex art. 8 del D.P.R. 24.11.1971 n. 1199 e giurisdizionale avanti al T.R.G.A. di Trento entro 
60 giorni ex artt. 13 e 29 del D. Lgs. 02.07.2010 n. 104, da parte di chi abbia un interesse 
concreto ed attuale.

^^^^^

Accertata  inoltre  l’opportunità  di  dichiarare  immediatamente  esecutivo  il  presente 
provvedimento  al  fine  di  procedere  celermente  alla  sottoscrizione  dei  patti  parasociali  per 
completare nei termini previsti l’iter di adeguamento dei requisiti per l’iscrizione nell’elenco 
delle amministrazioni aggiudicatrici e degli enti aggiudicatori, il Presidente invita il Consiglio 
comunale a votare in merito.

IL CONSIGLIO COMUNALE

A seguito  di  votazione palesemente  espressa per  alzata  di  mano,  ed il  cui  esito  è 
proclamato  dal  Presidente con l’assistenza degli  scrutatori,  e che ha conseguito  il  seguente 
risultato:

-  Consiglieri/e presenti ai fini del numero legale : n. 20
-  Consiglieri/e astenuti                                         : n.   0
-  Consiglieri/e presenti ai fini della votazione     : n. 20

-   voti favorevoli n. 20 (Sindaco, Bertoldi, Betta, Caproni, Chiocchia, Chizzola, Fontanella, 
Fruner,  Gatti  Franco,  Gatti  Lucia,  Giuliani,  Malfer,  Mamone, 
Matteotti, Mosaner, Pozzer, Prati, Santoni, Serafini, Zanoni) 

            contrari     n.   0
d e l i b e r a

di  dichiarare  la  presente  deliberazione,  per  l’urgenza,  immediatamente  eseguibile  ai  sensi 
dell’art.  183 del  Codice degli  Enti  Locali  della  Regione Autonoma Trentino – Alto Adige 
approvato con L.R. 03.05.2018 n. 2 e ss.mm..

Allegati parte integrante:
• Allegato A (tabella sinottica modifiche ai patti parasociali)
• Allegato B (schema patti parasociali)

LT 

Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto.

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE REGGENTE
Salvatore Mamone Anna Cattoi

Alla presente è unito:
• parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
• iter pubblicazione e esecutività.
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